把更多全麦面、糙米饭端上餐桌

粮食消费市场正迎来一场全谷物革命。国家粮食和物资储备局等多部门日前联合发布《国家全谷物行动计划(2024—2035年)》。实施国家全谷物行动计划,发展全谷物产业,能够提高粮食资源利用率,改善居民膳食结构,促进营养均衡,提升国家粮食安全水平和全民营养健康水平。



粮油市场刮起"全谷物风"

从田间地头到百姓餐桌, 粮油产品的种类花式更新,正 在从精米白面向粗粮谷物转 变。在前不久举办的2024年全 国粮食和物资储备科技活动周 的活动现场,多数参展企业将 荞麦、全麦、高粱等全谷物系列 产品摆在较为显眼的位置。在 市场方面,糙米、全麦等全谷物 产品悄然兴起,有望成为健康 消费新主角;在产业方面,粮油 企业由精细加工向适度加工转 变,一粒谷物的利用率在升高、 被浪费的部分在减少。全谷物 概念风头正盛,粮油市场升级 战正在打响。

"消费者要求粮油产品越来越健康,我们旗下的糙米、荞麦、玉米、高粱米粉销量都不错。"江西五丰食品有限公司工作人员介绍,"与普通大米做成的米粉相比,含粗粮谷物的米粉富含更多维生素和矿物质,既健康又不容易发胖。这些产品还会出口到海外,销量也不错。"

何为全谷物?国家粮食和物资储备局科学研究院首席研究员 谭斌说,一粒种子由外壳、种皮、胚乳和胚四部分组成。全谷物是指谷物籽粒在去除诸如外壳等不可食部分之后,包含胚乳、胚及种皮三个完整的解剖学结构组成部分的谷物产品,如糙米、全麦粉及燕麦、荞麦等各种全谷物杂粮类。

"我国的《粮食节约行动方 案》明确提出要发展全谷物产 业,启动国家全谷物行动计划,就是要鼓励消费者增加全谷物的摄入量,倡导饮食健康化,有效降低慢性疾病的患病风险。 当下,购买全谷物产品的消费者和生产全谷物产品的企业越来越多。"谭斌说。

相关科研机构也在围绕全谷物概念研究粮油产品的升级问题。国家粮食和物资储备局科学研究院的相关工作人员表示:"我们会把谷物做不同层次的剥皮,比如小麦、糙米,经过加工,谷物的口感和营养价值都能够被保留在食物中。剩下来的麸皮或者米糠也可以再利用,成为面包的原料。谷物的每一个部分都能被利用。"

"在粮食加工过程中,引入全谷物概念,有利于解决谷物食品加工过程中粮食资源浪费、营养损失的问题。我们每年加工的小麦、稻米数量较大,如果更多的谷物主食以全谷物替代,其带来的节粮效应是非常可观的。我们希望能够通过发展全谷物产业,推动全谷物消费,从而进一步实现节粮减损。"谭斌说。

江西九江谷稼米业有限公司的负责人况利军介绍,公司一直采用适度加工的模式,出 米率明显提高。以大米举例,与普通加工模式相比,公司可多产一两百公斤大米,利润也在提高。况利军进一步解释道,适度加工是为了减少不保留粮必要的加工步骤,从而保留粮水的品质和营养物质。在确保大米的品质和营养价值得到保障的同时,减少资源浪费。

当下,适度加工模式正在

被更多的粮食企业采用。武汉 轻工业大学相关工作人员也表示,相关的稻米油加工技术在 益海嘉里(哈尔滨)粮油食品工 业有限公司、湖北天星粮油股 份有限公司等多家大中型企业 中推广和应用,累计实现新增 产值15.89亿元、新增利润1.07 亿元。

2024年开始施行的《中华人民共和国粮食安全保障法》也提出,国家推广应用粮食适度加工技术,防止过度加工,提高成品粮出品率。国家优化工业用粮生产结构,调控粮食不合理加工转化。

用全谷物行动改善膳食结构

发展全谷物产业是确保粮 食数量安全与营养安全共赢的 战略选择。2024年我国粮食产 量已经首次突破1.4万亿斤,把 饭碗牢牢端在了自己手中,但 粮食供需紧平衡局面仍然没有 改变,结构性矛盾突出,饲料粮 短缺成为保障国家粮食安全的 主要矛盾。长期以来,我国主 食消费以"精米白面"为主,粮 食过度加工问题突出,谷物表 皮皮层和胚芽被去除,仅保留 胚乳部分,导致成品粮出品率 低,增加粮食损失,还会使谷物 中营养成分大量流失,可能引 发"隐性饥饿",引起心脑血管 疾病、糖尿病等慢性疾病。有 调查显示,我国超过80%的成年 人全谷物摄入严重不足。因地 制宜发展全谷物产业,推动粮 食节约减损,促进居民营养健 康消费,可在更高层次、更高水 平上保障国家粮食安全。

我国拥有丰富的谷物资 源,但全谷物产业发展尚处于 起步阶段,全寿粉、全寿面条、 糙米饭、糙米烧卖、荞麦面条等 全谷物食品虽然逐渐走上餐 桌,但全谷物消费严重不足,全 谷物产品消费量占谷物消费量 的总量比例不足1%,远低于一 些发达国家30%的占比,发展潜 力巨大。也要看到,全谷物产 业发展受到消费者认知不足、 市场接受度不高、标准体系不 够完善、全谷物适口性较差、产 业链条短等各种因素制约。应 对症下药,综合施策,推动形成 链条完整、结构合理、供需适 配、持续升级的全谷物产业发 展格局。

人民群众对全谷物认知不足,导致市场需求不够旺盛。 应实施全谷物宣传引导行动,通过普及全谷物营养健康知识、多渠道开展宣传引导和多主体多场景推广全谷物食品等措施,提高人民群众对全谷物的认知水平,使全谷物在居民膳食消费中的比重明显增加,适应居民营养健康需要的优质全谷物产品更加丰富,食品供给和消费实现动态平衡。

全谷物食品生产、加工和 检测标准体系尚不完善。我国 全谷物产业虽有所发展,但与 之相对应的生产、加工和检测 标准体系却尚不完善,影响全 谷物食品品质。应实施全谷物 标准引领行动,健全标准体系, 提高产业整体水平,充分发挥 全谷物食品在促进国民健康方 面的作用。

食品适口性差、容易氧化 变质是影响全谷物产业发展的 两个痛点。全谷物食品富含膳 食纤维等,口感粗糙、咀嚼感 强,不易受到消费者喜爱;胚芽 富含不饱和脂肪及生物酶类, 不宜储存。实施全谷物科技创 新行动,可通过挤压、酶解、发 酵、发芽等技术改善口感,通过 灭酶稳定化处理来解决容易氧 化变质问题。还应推动全谷物 食品适用粮食品种选育,推动 大宗粮食品种提质、全谷物杂 粮提产增质,充分挖掘粮食增 产潜力。推动全谷物关键共性 技术创新,创制符合我国谷物 消费特点和习惯的多元化全谷 物原配料和食品。深化全谷物 营养健康研究,有效预防慢性

全谷物产业的生产、加工、销售和消费环节协同不足,导致资源浪费和效率低下。如生产环节存在品种选育不足、优质原料供应不足的问题,加工产品单一、产品质量不高量。应实施全谷物产业提融合为,加快推动全产业链融合为,加快推动全产业集群,强化食品品牌建设,提高产业综合效益和竞争力。

俗话说,五谷为养。发展全谷物产业,要以更加开放的心态和更加创新的思维,探索产业发展路径,让每一粒谷物都能成为滋养生命、守护健康的宝贵财富。

(本版文字根据《中国商报》《经济日报》等相关报道整理而成。文字整理:王平)

|延伸|-----

鼓励餐饮企业提供多样化全谷物膳食

日前,国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局等七部门印发《国家全谷物行动计划(2024—2035年)》(以下简称"《计划》"),其中指出,充分发挥餐饮行业组织作用, 获发全谷物膳食烹饪指南, 鼓励餐饮企业提供多样化的全谷物膳食,通过多种活动形式引导消费,推动构建科学膳食理念和健康饮食模式。

《计划》总体要求,到2035年,人民群众对全谷物认知水平明显提高,全谷物在居民膳

食消费中的比重明显增加,全谷物消费水平基本与我国国营加,全大会发展水平相匹配;适应居民营养健康需要的优质全谷物产品更加丰富,全谷物食品供给和消费实现动态平衡,形成链条完整、结构合理、供产业发展格局。

《计划》指出,要实施全谷物产业提升行动。保障全谷物原配料供给。鼓励条件较好的面粉和全谷物米等原配料加工企业,开展全谷物原配料集约

 文化元素,建设地方特色区域公用品牌。加大全谷物品牌和知识产权保护力度,提高维护行业品牌的意识和能力。鼓励企业创新品牌营销推介方式,积极培育全谷物消费新业态新模式,提升全谷物食品的市场认知度和接受度。组织开展年度全谷物优质产品和技术创新评选活动。

《计划》强调,要实施全谷物科技创新行动。推动全谷物食品适用粮食品种选育。推动全谷物关键共性技术创新。深化全谷物营养健康研究。

(来源:中新网)